电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

2024年1月19日 星期五

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历癸卯年

十二月初九 凯 里 地 区 天 气 预 报 免费获取重要气象预 Sm — Sm [a] ,请致电 96121

**第** 11388 **期** 今 白 天 阴天有阵雨 夜 间 阴天有阵雨 风向风力 偏北风1~2级 温 度 4~8℃

# 推动金融高质量发展、建设金融强国

#### 一 论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

○ 人民日报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调"建设金融强国需要长期努力,久久为功""必须加快构建中国特色现代金融体系"。

金融活,经济活;金融稳,经济 稳。党的十八大以来,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,我国金融业发展取得新的重大成就,企融业保持快速发展,金融改革开战就放展,企融性进,金融股产品品监管得到强展,全融服务经济高质量发展,金融服务经济高质量发展,全融服和的经度,金融股外,金融股外,全融股份,全融股份,全量发展、支持打赢发。要支撑作用,为如期全面发挥了重要支撑作用,为如期全面

建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

(下转第三版)

巩

固

持

加

推

74

举

黔东进

# 携手向着未来前进

## - 感悟习近平主席两场历史性演讲的时代意义

○ 新华社记者 乔继红 宿亮 张代蕾

在风雪裹挟下的阿尔卑斯山小镇达 沃斯,2024年世界经济论坛大幕拉开。

刚刚过去的一年,世界从疫情大流行中艰难走出,但仍面临冲突与对抗、衰退与分化、失序与失衡等重重挑战。与会的各领域决策者、观察家们,顶风冒雪而来,寻求答案,渴望突破。

7年前,中国国家主席习近平先后在瑞士达沃斯和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲,从历史和哲学高度,以全球和全局视野,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念,深刻作答"人类社会何去何从"这一根本性问题。

"广受欢迎,影响深远"——达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布忆及习近平主席的历史性演讲,至今印象深刻。历经时间的洗礼和沉淀,深邃思想越发凸显强大力量和价值感召,为动荡世界中人类发展进步指引方向。

#### 倡导普惠包容的经济全球化

2024年初,世界银行发布新一期《全球经济展望》报告,预计2024年全球经济增速将连续第三年放缓,这将使2020-2024年成为全球经济30年来增速最慢的五年。国际货币基金组织

总裁格奥尔基耶娃说,围绕"国家安全"的相关限制正在增加,地缘政治因素正引起全球经济分裂,经济碎片化将严重损害世界经济发展。

全球增长动能不足,全球经济治理滞后,全球发展失衡——人们清醒地看到,习近平主席7年前在达沃斯演讲中指出的三大突出矛盾,依然是当前世界经济面临的重大挑战。

"面对经济全球化带来的机遇和挑战,正确的选择是,充分利用一切机遇,合作应对一切挑战,引导好经济全球化走向。"面对挑战,穿透杂音,习近平主席在世界经济论坛2017年年会上,为解决全球性挑战提供中国方案。

关于经济全球化走向,中国的立场和主张清晰明确:要坚决反对逆全球化、泛安全化,反对各种形式的单边主义、保护主义,坚定促进贸易和投资自由化便利化,破解阻碍世界经济健康发展的结构性难题,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

中国主张的经济全球化是普惠的。 2023年10月17日,印度尼西亚首 都雅加达。雅万高铁正式开通运营, 崭新的高铁列车满载兴奋的民众,驶 向更加快捷便利幸福的生活,也驶向 共建"一带一路"下一个金色十年。

中国提出共建"一带一路"倡议十年多来,从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,无数列车、汽车、航班、货轮和数字电商,组成涵盖陆、海、天、网的全球互联互通网络,有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通,推动绵亘千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力。天堑变通途,"陆锁国"变"陆联国",发展的洼地变繁荣的高地……中国携手广大发展中国家聚焦发展议题,共同做大并公平分好经济全球化"蛋糕",推动实现互利共赢和共同繁荣。

中国主张的经济全球化是包容的。 2023年11月10日,第六届中国国际进口博览会圆满闭幕,累计意向成交784.1亿美元,再创新高。

从全面取消制造业领域外资准入限制措施,到放宽电信、医疗等服务业市场准入,再到着力推进金融高水平开放;从成功举办第三届"一带一路"国际合作高峰论坛,到成功举办第二届全球数字贸易博览会;从高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,到主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协

定》高标准经贸规则,一个更加开放的中国,以实际行动促进贸易和投资自由化便利化,维护全球产业链供应链稳定畅通,为支持建设开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加普惠包容的方向发展,持续贡献力量。

比利时中国经贸委员会主席德威 特说,在全球范围内保护主义抬头之 际,中国持续推进对外高水平开放不 仅使自身受益,也使世界经济受益。

今年达沃斯论坛的主题是"重建信任"。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示,中国作为全球第二大经济体,对世界经济增长的贡献率超过30%,中国的主张和行动将帮助世界"重建信任",不仅有利于贸易和经济发展,也将促进世界和平。

#### 为世界多极化指明方向

"国家不分大小、强弱、贫富,都是国际社会平等成员,理应平等参与决策、享受权利、履行义务。"2017年1月,习近平主席在达沃斯的演讲中发出支持世界多极化的坚定声音。

百年大变局之下,世界政治经济版图正发生前所未有的变化,"全球南方"国家的集体觉醒,为世界多极化注入强劲动力。 (下转第三版)

### 种好"菜园子" 充实"钱袋子"

图为1月18日, 村民在新化乡新化所村大棚蔬菜基地采收 四季葱。

(通讯员 李必祥 摄)

### **香班為低組 鱼切為时代** ——全面組織的制服祭

近年来,我州深人实施国家乡村振兴重点帮扶县高质量发展专项行动,持续加快推进补短板强弱项、全面落实重点帮扶县政策、加大资金援助、加大人才和社会帮扶支持等"四项举措"向国家乡村振兴重点帮扶县倾斜支持,全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

"我们企业选择在剑河落户主要是因为这里的原材料质量比较好,在这里能做出更好的中药配方颗粒。"贵州京诚药业供销储运部采购主管文高田表示,该企业在剑河县屯州工业园区落户以来,凭借着优良的产品品质,打通了省外市场,大批黔药从这里直达北京、河北等市场。

在剑河县屯州工业园区,10余家健康医药企业在这里聚集。目前,园区以中药材为主的健康医药产业产值突破了2.8亿元,并建成全省最大中药配方颗粒生产线。

"家人们!看看我们这边产的脐橙,个头大、颜色鲜艳,而且特别甜,大家可以买点回去尝尝。"在榕江县新媒体助力乡村振兴文创产业园,定威乡的留守妇女杨云正在直播带货。

"让手机成为新农具,数据变成新农资,直播成为新农活。"这是榕江县新媒体助力乡村振兴文创产业园门口展示的标语,园区聚集了许多返乡创业的年轻人、网络达人、艺术家等。榕江曾是国家扶贫开发工作重点县,通过数字文化赋能打造文创产业园区,如今成为了创业的热土、创作的富矿。

我州认真落实省级16条支持措施,推动帮扶政策、资金、项目、人才向重点帮扶县聚焦。如今,在重点帮扶县,一个个项目加速推进、一处处产业园区拔地而起。

在财政援助资金与项目支持方面向重点帮扶县倾斜。投入国家重点县财政衔接资金11.48亿元,占全州到位资金的44.67%;投入东西部协作资金2.32亿元,占全州到位资金的29.09%。开展统筹整合使用财政涉农资金试点,国家重点县整合规模为9.67亿元,全州占比达41.93%。支持国家重点帮扶县申报专项债券资金9.76亿元,涉及项目14个。

目前,共向4个重点县投入财政援助资金23498.54万元,占16县(市)总数的29.49%,县均5874.63万元,比其他县平均数多894.32万元,高出15.22%。已启动实施项目97个。

加快推进补短板强弱项。坚持"缺什么补什么、弱什么强什么"原则,统筹抓好国家、省、州、县四级重点帮扶县有效衔接实施方案落地落实,实施一批巩固成果、补短板、促发展项目,确保项目达到预期目标,实现锦屏、从江、榕江、剑河4个国家乡村振兴重点帮扶县脱贫人口人均纯收入增速高于全省平均水平,持续推进丹寨、黄平等9个省级乡村振兴重点帮扶县夯实基础、加快发展。2023年共引导50家企业到4个重点县投资,县均12家。实际到位投资额13.3116亿元,占16县(市)投资总额的26.08%,县均3.33亿元,比其他县平均数多0.12亿元。

"看着你们一天天成长为业务骨干,我们可以放心放手让你们独当一面了。"去年8月30日,在从江县人民医院门口,从广东省佛山市南海医院到从江县医院开展医疗帮扶的黄虹、梁红伟夫妻二人,带着满心的不舍与牵挂和他们一起并肩战斗过的同事们进行了道别。

2021年,佛山接棒杭州市帮扶黔东南州15个脱贫县。黄虹作为佛山市第一批援黔东南州医疗队队员被分派到从江县人民医院进行帮扶。来到从江后,他以"传帮教"为主导,带出了一批业务骨干,打造出了一支"留下来"的医疗队伍。

我州持续加大对重点帮扶县的人才和社会帮扶支持。向4个重点县选派13名挂职干部、148名专业技术人才。公务员招录中,适当放宽基层公务员招录条件,在2023年四级联考中,对乡镇职位不限专业招考;2023年发布全州事业单位公开招聘计划中提供定向招聘岗位304个,定向招聘全州占比为34.94%。用好省级协调的286个教师编制,有效解决从江县教师紧缺困难。

选派国家、省、州三级科技特派员 378 名开展乡村振兴科技服务,向国家重点帮扶县选派"组团式"帮扶医疗人才 29 名、教育人才 82 名。扎实推进"万企兴万村"行动和"科教强国·乡村振兴"公益活动,4个重点帮扶县共有 574 个社会组织、民营企业结对帮扶646个村。

#### 丹寨县:

# 轻工企业生产忙

本报讯 (通讯员 吴青峻 李勇琴 莫满霞) 轻工业对繁荣市场、增加出口、扩大就业有着重要作用。新年伊始,丹寨县各轻工企业外销业务持续增长,大家铆足干劲抓生产,开足马力赶订单。

近日,在位于丹寨金钟经济开发区的华阳茶业有限公司的茶叶加工厂内,机器轰鸣,茶香四溢,工人们在各自生产线上,开足马力蒸茶、压饼、包装、封口等,现场一片火热的生产景象。1月份以来,该企业已持续向餐饮酒店服务业供应16万袋320余公斤茶叶,企业发展趋势的向好也不断提升周边群众的就业稳定性。

丹寨县华阳茶业有限公司是一家集茶叶种植、加工、开发、销售和茶文化推广于一体的综合性茶叶经营企业,主要生产红茶、绿茶、白茶等多个品类的硒锌茶。为了在生产的各个环节中实现生产自动化和效率提升,该公司正式启用压饼机、全自动包装机等一系列生产机械,并开发出外形精致小巧、口感浓郁醇厚的新产品"白茶饼",持续提升茶产品竞争力。

# 开足马力赶订单

"去年我们已经完成了销售额900余万元,同比增长10%。接下来,我们计划持续增加茶叶精制设备的购进,把精制能力和产能提上来,力争今年实现销售2000万元的目标。"公司总经理杨梅说。

随着人们出行需求的不断增加,箱包市场呈现出稳步增长的趋势。刚开年,丹寨县卡登第八箱包有限公司帮扶车间一片热火朝天景象,各生产线满负荷运转,工人们正争分夺秒赶制出口订单,全力保障外贸订单按进度完成。

"这个月我们天天加班到晚上 9点半,加班越多薪资越高,过几天 就回家买年货,开开心心过大年。" 丹寨县金泉街道金扬社区居民刘 春妹高兴地说。

据悉,2023年,该公司通过电商销售相机包、宠物包等箱包24万只,年产值突破1000万元,产品远销美国、日本、欧洲、北美洲等多个国家和地区。开年以来,由于订单量快速增长,为确保顺利交付,该车间扩大招聘规模,吸纳更多搬迁群众实现家门口稳定就业,持续提高企业产能,更好地满足市场需求。

# "村超":人生就该有追"球" 奔向美好幸福新生活

○ 黔东南州融媒体中心记者 聂蕾 刘汉钦

近日,习近平主席在二〇二四年新年贺词中点赞"村超",温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头,诠释了人们对美好幸福的追求。回望过去半年,"村超"不仅给榕江带来了流量、资金、项目,也让更多的人在追"球"的同时生发了更加远大的人生追求。

随着2024贵州"村超"预选赛的正式开打,榕江县忠诚村足球队的第一场比赛被安排在了1月7日下午6点半。刚到三点半,球员们就早早来到会议室,像往常一样,开一场必不可少的出征准备会。发球服、讲战术,最重要的是凝心聚力。新赛季、新阵容、新变化,尽管今年队员有所调整,但忠诚村足球队依旧信心满满。

"我们球队在去年取得了还不错的成绩,但是我们会把去年的事情全部忘掉,从今天开始当成一个新的球队,走好我们的每一步。"贵州"村超"忠诚村足球队场上队长董永恒说,"在今年的新年贺词中,我们'村超'得到了习近平主席的认可,这是我们榕江人最骄傲的事情,所以也希望在新的一年里,我们球队继续保持活力四射的精神,以热气腾腾的精神面貌去迎接新赛季,今年的目标就是再向冠军发起冲击!"

作为去年"村超"联赛的亚军队伍,记者一路见证了忠诚村足球队的失利、获胜和成长瞬间,也记录了球场外队员们的温暖生活和对美好幸福的追求。回望2023年,他们的生活因"村超"而变得不同。

"最大的变化就是现在的生活有目标、有追求、有方向了。'村超'没有火之前,自己就是打工而已,现在'村超'火了以后,在事业上我也有了新想法。"忠诚村足球队队员李斌说。

李斌的本职工作是健身教练,也担负着全队的体能训练工作。"村超"期间,在没有比赛的周末,他会和妻子一起到场馆周边出摊卖美食,红红火火的"村超夜经济"里,映照着夫妻俩相互扶持的模样。

"'村超'突然间大火,全民都在为了同一件事情在付出、在忙碌,这种感觉特别棒,作为家人也是全力支持他奔赴他热爱的球场,做想做的事,现在觉得一切都有可能。"李斌妻子程成笑呵呵地说。

在 2023 年年底,李斌和朋友合伙 在榕江县城开了一间健身房,队友们 有空就到这里训练,而在"村超"的带 动下,榕江全民健身氛围也日渐浓厚, 活力满满。

李斌说:"足球火了以后,现在每天 来锻炼的人多了很多,也因为爱好运动 的人增加了,所以我特别有信心,感觉 我们这个健身房肯定会越来越火。"

在李斌的健身房里,专门设计了一面"村超"照片墙,其中一张2006年拍下的照片引人注目。照片里,那一张张青涩的脸庞如今已变成忠诚村足球队的主力。这其中,被评为"村超最佳射手"的董永恒,在"村超"过后也当起了青训教练,教起了如照片里的自己一般大的孩子。

"现在我开了一个足球培训班,因为自己特别热爱足球,曾经也考虑过做足球青训这方面的工作,如今在'村超'的加持之下变成了现实,我对这个事业很有信心,期待通过自己的影响力,带动更多的孩子喜欢足球。"董永恒说。

初生牛犊不怕虎,青少年是未来的希望。据了解,在2024贵州"村超"预选赛62支队伍中,有多支球队是由初中、高中生组成,他们的加入,也使得比赛精彩程度不断升级。邹国军是一家饭店的老板,也是贵州"村超"比赛副裁判长,这些年他和榕江足协的其他成员,坚持每年组织举办全县足球比赛,培育

新生力量,在他看来,正是一代代榕江 足球人的传承和热爱,才让"村超"有了 火爆全网的土壤。

"现在因为'村超',我们榕江有很多青少年都喜欢上了踢足球,全县青训俱乐部都有好几个。今年有100多名青少年加入到了'村超'比赛中,他们参与进来,我们特别高兴。"邹国军说。

在过去半年里,越来越多的榕江人 丢掉彷徨、抛开忧虑,在原本平淡的生 活里找到了方向,有了新活法儿。球场 上,乡村足球运动员奋力奔驰,精湛的 技艺惊艳全场;村民风采万千的表演 里,丰富多彩的民族文化、乡土美食,不 断点燃赛事热度。球场外,广大市民暖 心付出、盛情款待,井然有序的赛场和 市场,为精彩的赛事提供良好的环境, 收获来往游客的拍手称赞。在榕江,所 有人乐于奋斗、享受奋斗,"村超",驱动 了无数人的未来。

榕江县政府主要负责同志说:"习近平主席在新年贺词中点赞'村超',这是对'村超'最大的肯定和最高的评价,我们倍感振奋、备受鼓舞、倍增信心。'村超'出圈不是目的,从人民群众的笑脸中,找到中国式现代化幸福模样才是我们的追求。我们坚持以人民为中心,全民参与共创共建共享'村超'的县域文化 IP, 更加提升榕江人民的精神面貌,让人民群众更有参与感、自豪感、获得感、幸福感和安全感,让活力满满、热气腾腾的榕江,更好地诠释人们对美好幸福的追求。"

■ 总值班: 龙沁军 ■ 责任编辑: 杨 峰 ■ 校检: 罗文斌